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XXX PENYBJINYKU HATHHPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

VI opnenenne

7
1. Tpu rpynu nowmymysane efieH e off pul. [IpBara rpyna Hacajuia 20

3
Ol CHTE CajHMIM, BTOATa o OJl OCTaHATHTE, a TpeTaTa NpeocranaTite 260

canauiu. Kosky BKYNHO cajiHuIM Ouie nocajieHn?
Pewenue. Jla ro o3naunme co X BKYNHHOT Gpoj Ha CaJiHHIM 1ITO Ouite

Fo1ERgT 5T .
nocagenn. Criopes ycioBoT BO 3ajjayata HMaMe X — o g(x = X) =260, ox

KaJic WTOo foduBaMe eka x = 1000 . ¢

2. IIpoussonor Ha aABa aBouudpern 6poja e 4032. Bropuor 6poj e
3aluINad co UCTHTE IM(MPH KaKO U MPBHOT, HO BO oOparteH pepocnen. Kou ce
THE OpoeBH?

Pewenue. [la ru 03HaunMe co ab M ba JajeHHTe ABoIH(PEeHH GPOEBH.
Toram, oJ yca0BOT BO 3ajavyaTa, nMaMe ab-ba =4032=2%.32.7. OTTtyka

Clie/lyBa JieKa 3 e JIeJIuTeN Ha iBaTa Opoja ab # ba (OHejKu ako €IHHOT O]l HUB
¢ JIeuB co 9 Toraill u IpyruoT Ke Ouje AeNuB co 9, OJHOCHO MPOU3BOJOT HA
BaTa Opoja e genuB co 81, HITO € HETOYHO). YIITe, 7 € JIeIUTE Ha CaMO eJIeH Of]
OpoeBuTE Ha IPUMEp Ha ab . 3Haun 21 € ieuTeN Ha ab . OIHOCHO ab € {21,42,84} .
Co nposepka ce j10061Ba jicka OapanuTe 6poeBu ce 84 u 48. ¢

3. lasien ¢ npaBoarosnnk ABCD Bo koj D C

Baxu AB=2BC. Ha crpanata AB e u3Gpana // |
Touka K, TakBa mro ZAKD = ZDKC . Hajau ro
OBOj aro.

Pewenue. [1a ja noBneueme Bucunara DH
Ha TpuaroHUKoT KCD (upr.1). Tpuaronauuure
KDA u KDH ce cknajgHu (npaBoarojHu cO

H

pr. 1

== === ) ™
3aeiHnyKa crpaHa KD u ZAKD = ZDKC), a ortyka DH =DA = TC bupnejkn

TpuaronHukoT CDH ¢ npaBoarosieH, co kateta pp /Ba NaTH IOMala oOf
XHIIOTEHy3aTa DC , AoOuBame ieka ZHCD = 30° . Toram ~CKB = ZHCD = 30°,
aorTyka ZCKA =150°. 3Haun ZAKD = ZDKC =75°. ¢
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4. lanen e npaBoaronen TpuaronHuk ABC. Hap xarerute BC u CA,
xoHcTpyHpan# ce kBanpatd ACMN i CBPQ, HafBOp Off TPHArOHAKOT. Heka co
E u F ce 03HaueHH NOHOXjaTa Ha HOPMAaJHUTE Off

3 B ToukuTe N 1 P Ha mpaBaTa AB, COO/IBETHO. JTokaxu
p H

JleKa BaXXH PaBEHCTBOTO NE + PF = AB-
Pemenne. Jla ja noBnedeme BuchHata CH Ha
tpuaronaukot ABC (upr. 2). Toram jo6uBame eka
/FBP =90° - ZHBC = ZHCB, £BFP=90° = ZCHB n
M N PB = BC , Ofl Kajie LITO CJIe/lyBa ieKa TPHArOJIHHIHTE
Lpr. 2

PBF u BCH ce ckiaHu. 3aToa PF =BH . Cainuno, on
cknagHocTta Ha tpuaronnunure CAH n ANE, umame NE = AH . Koneuno,
NE+PF=AH+BH=AB. ¢
VII opnenenne
1. Heka 3a HeHynTHTe OpoeBH a, b, ¢, X, y M Z BaXaT paBCHCTBATa
x=bc+l, y=ca+l, z=ab+l Hax+by+cz=1.
a b c

a) [IpecmeTaj ro npou3BOJIOT abc;
a+b+c= LS + 2 + L8
6) JIokaxHu fieka 3 3y 3z°

Pemenne. a) On 1=ax+by+cz=abc+1+abc+1+abc+1 cnenysa feka

abc=—z
3.
11 1 a b ¢ _ a+b+c
g S 4 + i =a+b+c. ¢
3x 3y 3z 3abc+3 3abc+3 3abc+3 3(_§)+3

2. Bo xpyXHHIla co paguyc lcm e BOHINAH
npaBunen ocymaronunk ABCDEFGH. Heka P e
NpOM3BOJIHA TOYKA Of KPYXHHIaTa, pasnu4na of P
TeMHIbaTa Ha ocyMaronHnkoT. Konky e 36upor A

sz +ﬁ2 +E2 +F§2 +F€2 +Fl-"2 +F(_}2 +ﬁ{-2?
Peinenne. Aronot APE e aron Haj qujaMeTap u B
3aroa e npas arou (upt.3). Toram ’

Dy e A 03 3L 3
PAZ +PE% = AE? =22 =4, Cymumio, PB- +PF- = 4,1 e

__—-2 — VI, = - =5 e — PR c— app—
52 + P2 = 4. 3aroa, PA + PB2 + PC + PD” +PE + PF2 +PG- +PH- =16.4
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3. 3a 6poeBuTe X H 'y, 0<X <y, BaXH PaBEHCTBOTO x2 +4y2 =5xy,

X +2y

ITpecMeTaj ja BpegHOCTa Ha H3Pa30T ¥ 20y}

Peumienne. Op  paBeHcTBaTa (x+2y)2=x2+4y2+4xy=9xy a

2
3 .9 2 X+2y)| _g
(x—Zy) =X +4y —4xy =Xy nobuBaMe Jeka x-2y =7, OJAHOCHO
X+ 2y s
x—2y=i3' Onp 0<x<y cneaysa geka x+2y>0, a o x<2x<2y ciuegyBa
x—2y<0.3a’roax+2y<0,a01'ryxa _x_+_2_y=_3_.
X -2y X =2y

4. PaMHOCTpaH TpHMaroJHMK M KBajpaT ce¢ BIHILIAHH BO eHA MCTa
KPYXHHIA, TaKa IITO TEMHHATa Ha TPHArOJHUKOT M Ha KBaJIpaTOT He ce
coBnaraat. CHTE TeMHIba ja ceyaT KPY>KHHIATa Ha 7 KPYXHH nauy. Jlokaxu

1

ACKa HCKOj O]l THE KPYXHH JIallH HMaA JJOJDKHHA [OMalia HJId €IHAKBa Ha E on

NEPUMETApPOT Ha KPYXXHUIATA. C
Pemenne. Heka paMHOCTPAaHHOT TPHArOJHUK

e ABC (upr. 4). A, B u C ja nenaT Kpy>XHHI[aTa Ha TpU

naun. Bunejkn kBagpator MNPQ u ABC mmaar ©

pasIHYHU TEMHbA, IBE Of] TCMHIbaTa Ha KBAJIpaToOT Cce

Ha €JICH Of] TPUTE Jalli (Ha upTeXoT N u P ce Ha 1akoT

— @, I, B L A B
BC koj He ja conpxu A). Torauu, og BC = s H PN = 7 w
: M

P

ok O L LI 4
BN+ PC = 5 a 3Haun, GapeM efieH off JaluTe o
N A L

BN uiau PC uMa JI0JIKMHA [ToMaJlia WK €[JHaKBa Ha E ¢

VI opnienienne

1. ITpeTcraBu ro 6pojor 2005 Kako 36Hp Ha NOCJIEOBATEIIHH IPHPOJIHH
OpOEBH, Ha CHTE MOXXHH HAUMHH.

Pemenne., Op x+(x+1D)+...+4(x+k-1)=2005 pob6GmuBamMe pekxa
k(2x+k-1)=1-2-5-401. Ortyka k=2,510 OZHOCHO 2005=1002+1003,
2005 =399 +400 + 401+ 402 + 403 ¥ 2005=196+...+205. ¢
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2. Bo tpane3 ABCD Baxu ZDAB+ ZCBA =90°.
Jlokaxku ieKa OTceyKaTa HMITO T'M OBP3yBa CPEJIHHHTE HA
OCHOBHTE MMa JIOJIKMHA e/lHAKBa Ha MOJIOBHHATA Off
pa3nMKaTa Ha OCHOBHTE.

Pemenne. Heka M 1 N ce cpeiiHH Ha OCHOBHTE, a
P e npecevHaTa TOYKa Ha MPOJIOJKEHH]aTa HAa KPAallUTE Ha
tpane3oT (upt.5). Toram P, N u M ce KonuHeapHH TOYKH U

tpuaronuuiuTe ABP u DCP ce npaBoarosiny. 3atoa MP=MA== NP=ND= %

2
2
o s == 8=Db
a OTTyKa MN=MP—NP=T. .
3. JIO/KHHHTE HAa CTPAHUTE HAa TpHAroJHuK ABC

ce AB=25cm, BC=7cm ¥ AC =24 . CumeTpanara Ha
arosioT Kaj TeMeTo B ja ceue crpanara AC Bo Touka D.
CumeTpanara Ha oTceukara BD ja ceye BC Bo X, a AB
BO Y. Hajau ja nomxknHata Ha oTceykata XY.
Pemenne. Onx oOpaTHaTta Teopema Ha
Teopemara Ha ITuraropa cienysa ieka TpuarosHukorT ABC e npaBoaroiict co
npas arosn Kaj remeto C (upT.6). Bujejku BD ¢ cumeTpana Ha aronor CBA Baxu

cC D A
Lpr. 6

— cp— i . i i 7§ — — R,

BC:BA =CD:DA. 3aroa 24=CD+ l_]S-CD = %CD , ogHOCHO CD = % . Toram
— 441 35 a2

BD =_[49 + e s Bupejku rpuaronauuure YBS u XBS ce cknajnnu, cienysa

neka Xy =2SY . On camynocra Ha Tpuaroanugure YBS u DBC u on

_— BD 35 . __ .
BS =SD = — = — njo6uBame BS:BC=SY:CD, XY = 2L =mcm. ¢
2 8 4-4.7 16

4. Haju ru cute npocti GpOeBH p U q M IIPHPOJIHE OPOEBH N 3a KO BaXH

peaeanten Ha q—1 U q" € ieauTen Ha p2 =1

Pemenue. Heka plq—1 u q"’P2 ~1.Toram p<q-1uq" < p5 ~1,01Kage
wro q" < p2 -1 s(q—l)2 -1= q2 -2q . HepaBencTBoTO q" qu —2q He BaXH 3a
n>2.3Hayd n=1, OQHOCHO q](p—l)(p+]). Ako q|p-l Toram q<p-1<q-2,
HITO € HeBO3MOXHO. Toram q|p+l, aon q<sp+i1<q cnepyBa q=p+l1.
[TocneHOTO PaBEHCTBO BaXKM caMo 3a p=2 W q=3. 3Hauu, CAHHCTBCHO

peumieHe € n=1,p=2,q=3. ¢




